



**МОСКОВСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
имени М.В.ЛОМОНОСОВА
(МГУ)
УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ
И ПОДГОТОВКИ НАУЧНЫХ КАДРОВ**

Телефон: +7 (495) 939-12-78; +7 (495) 939-20-95

21.09.2020 № Ф32-20/013-03

На № _____

**Руководителям
подразделений**

**Председателям
диссертационных советов**

**Ученым секретарям
диссертационных советов**

Уважаемые коллеги!

На основании рекомендаций Аттестационной комиссии МГУ, с учетом практического опыта реализации права самостоятельного присуждения ученых степеней в Московском университете, при приеме документов в аттестационные дела соискателей ученых степеней МГУ Управление ОНИРиПНК рекомендует следовать следующей процедуре.

Диссертационный совет обязан принять к предварительному рассмотрению диссертацию, соответствующую установленным требованиям, при наличии комплекта документов, предусмотренных пунктом 4.1. Положения о диссертационном совете МГУ, в том числе положительного заключения кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ или организации, в которой выполнялось диссертационное исследование.

Заключение по диссертации готовится по итогам заседания кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ, в котором выполнялось диссертационное исследование. Заключение кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ принимается простым большинством голосов участвующих в заседании членов кафедры (отдела, лаборатории), при условии, что на заседании присутствуют не менее 2/3 (двух

третьей) от списочного состава членов кафедры (отдела, лаборатории), включая совместителей. Заключение подписывается руководителем кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ, утверждается деканом (директором) структурного подразделения МГУ и заверяется печатью структурного подразделения МГУ.

Если в структуре подразделения МГУ не предусмотрено наличие кафедр (отделов, лабораторий), либо в их функции не входит подготовка заключений по диссертациям, то порядок подготовки и подписания заключения устанавливается данным структурным подразделением и утверждается Ректором МГУ. В этом случае заключение утверждается проректором МГУ и заверяется гербовой печатью МГУ.

Если диссертационное исследование выполнялось не в МГУ, соискатель ученой степени представляет в диссертационный совет заключение организации, в которой выполнялось диссертационное исследование, подготовленное в установленном организацией порядке. Заключение подписывается руководителем или по его поручению заместителем руководителя организации и заверяется печатью организации (при наличии).

В заключении кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ или организации, в которой выполнялось диссертационное исследование, указывается, соответствует ли представленная диссертация требованиям, установленным п. 2 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ. В частности, в заключении отражается личное участие соискателя ученой степени в получении результатов, изложенных в диссертации, степень достоверности результатов проведенных соискателем исследований, новизна и практическая ценность полученных результатов, значимость научных публикаций соискателя, полнота изложения в них результатов диссертационного исследования, соответствие количества и качества публикаций установленным требованиям, а также сведения о сдаче кандидатских экзаменов.

В заключении по диссертации также указывается научная специальность, по которой выполнено и которой соответствует диссертационное исследование. Если диссертация была подготовлена по двум научным специальностям, то это должно быть отражено в заключении кафедры (отдела, лаборатории) структурного подразделения МГУ или организации. В заключении по кандидатской диссертации, подготовленной по двум научным специальностям, должно быть указано наличие сданных кандидатских экзаменов по каждой из специальностей.

Срок действия заключения по диссертации при приеме документов и диссертации к рассмотрению в диссертационном совете МГУ не должен превышать *2 (двух) лет с даты обсуждения диссертации в структурном подразделении организации, выдавшей заключение, или 1 (одного) года с даты утверждения заключения деканом (директором) структурного подразделения МГУ (руководителем организации, если диссертационное исследование выполнялось не в МГУ).*

Соискателю ученой степени, подготовившему диссертацию в сторонней организации, перед представлением диссертации непосредственно в диссертационный совет *может быть предложено пройти предварительное рассмотрение диссертации на кафедре (в отделе, лаборатории) МГУ. С согласия соискателя ученой степени и по согласованию с председателем диссертационного совета и деканом (директором) структурного подразделения МГУ, на базе которого действует диссертационный совет, организуется предварительное рассмотрение диссертации на заседании кафедры (отдела, лаборатории), сотрудники которой имеют ученые степени, соответствующие специальности представленного диссертационного исследования.*

Порядок предварительного рассмотрения диссертации определяется руководителем (заведующим) соответствующей кафедры (отдела, лаборатории). По итогам заседания кафедры (отдела, лаборатории) может быть выдано дополнительное заключение, соответствующее вышеуказанным требованиям, установленным для заключения по диссертации.

Срок для предварительного рассмотрения диссертации на соискание ученой степени кандидата наук не может превышать 2 (двух) месяцев. Срок для предварительного рассмотрения диссертации на соискание ученой степени доктора наук не может превышать 3 (трех) месяцев. Дополнительное заключение представляется соискателем ученой степени в диссертационный совет одновременно с предоставлением текста диссертации.

Соискатель ученой степени, подготовивший диссертацию не в МГУ, может обратиться в диссертационный совет с просьбой выступить с научным докладом по теме диссертации на заседании кафедры (отдела, лаборатории) МГУ, на которой работают сотрудники, имеющие ученые степени, соответствующие специальности представленного диссертационного исследования.

На заседание соответствующей кафедры (отдела, лаборатории) МГУ, на котором будет выступать с докладом соискатель ученой степени, по решению кафедры (отдела, лаборатории) могут приглашаться известные специалисты в соответствующей отрасли знаний, не являющиеся работниками МГУ.

Приглашенные специалисты могут принимать участие в дискуссии по докладу и голосовать по вопросу об утверждении дополнительного заключения по научному докладу наравне с работниками кафедры (отдела, лаборатории).

По итогам научного доклада соответствующая кафедра (отдел, лаборатория) принимает дополнительное заключение, соответствующее вышеуказанным требованиям, установленным для заключения по диссертации.

Срок для подготовки дополнительного заключения по научному докладу не может превышать 1 (одного) месяца со дня доклада. Дополнительное заключение по докладу предоставляется соискателем ученой степени в диссертационный совет одновременно с предоставлением текста диссертации.

Проректор



О.И. Карасев

Исполнитель: А.Е. Щегловитов
dissovet@rector.msu.ru